
Niederschrift
über die öffentliche Sitzung

des Ortsgemeinderates
der Ortsgemelnde Berndorf

SiEun$terminr 07.06.2022
SiEunFbeginn: 19:30 Uhr
Sltzungsend€: 20:25 Uhr
Oit Raum! Berndo.f, im Gemeinde- und Vereinshaus

ANWESENHEIT:

Belgcordnete

Herr Paul Matthiäs Becker

Herr Andreas Leif

Mltglledel

Herr Tim Dürselen ab 21.05 uhr

Herr Michael Hardt
Herr Markus Heinrichs

Herr Hans Chrlstoph Heymann

Herr Günter Christian Leyendecker
Frau Mechthild Plötzer ab2o.2oUhr

Herr Dieter Schlimpen
Herr Thomas lohannes Schmitz

Belßeordn€te

Her Ansgar Groß Or ltter BeiSeord n ete r äb20,10 Uhr

Vcawahünt

Frau Sieeiinde Lüttke-Becker

Fehlende Personen:

Mltdiedel

Herr Peter Brack

Die Mitglieder des OrtsgemeindeEtes Bemdorf waren durch Einladung vom 23. Mai 2022 auf Mittwoch,
den 1. .tuni 2022 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufeh. Zeit und Ort der Sitrung sowje die
Tagesordnung waren öffentliah bekannt gemacht. Gegen die ordnungsgemäße Einberufung wurden keine
Einwendungen erhoben. oer Ortsgemeinderat war beschlussfähig.
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1.

2-

3.

4.

öffentll.ho Sltrun.

GenehmiSungder Niederschrift vom 16.03,2022 (öffentllcherTeil)

Einwohnerfragen

W Wiederaufbau RLP 2021- Maßnahmenplan der Ort§gemeinde

lnformationen des Fllhnrnßsteams

Ni.htilff entllche Sltzuns

5. Genehmigung der Nleders.hrift vom 16.03.2022 (nichtöffentlicher Teil)

6. Bauvoranfrage
Abweichung der Dachneigung- Flur 5 Nr.184/1-Aufdem Hünigen 9

7. Finanlangelegenheiten
Nlederschlagüng von Forderungen

8. lnformationendesFührun8steäms

9. Anfragen/Verschiedenes

zur Tagesordnung wurden keine Einwendunten erhoben bzw. Er8änzungen, Anderungen und
Drintlichkeltsanträge eingebracht.
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Protokoll:

TOP 1: cenehmigung der Nlederschrlft vom 16.03.2022 (öffentlicher Tell)

Sachverhalt:

Die Niederschrift der öffentlichen sitzung des Ortsgemeinderates Berndorf vom 16. März 2022 ist allen

Ratsmitgliedern zugegangen. Es werden keine Anderungs- oder Er8änzungswünsche vorgebracht

TOP 2l Einwohnerfrägen

Sächverhalt:

Es sind keine Einwohner anwesend.

TOP 3: W Wederautbau RLP 2021 - Maßnahmenplan der Ortsgemeinde
V orl age | 14715 I 22 I O4-1O2

Sachve.halt:

Nach der Hochwasserkatastrophe im Juli 2021 wurden vom Länd verschiedene Hilfen auf den Weg
gebracht. So wurde der VG Gerolstein einschl. den Städten und Gemeinden eine Soforthilfe i. H. v. 1,84
Mio. € für die Beseitigung von ersten Schäden zur VerfüBung gestellt.

Neben dieser Soforthilfe wurde das Förderprogramm aus der Verwa,tun8svorschrift zur Beseitigung der
schäden auf Grund des Starkre8ens und des Hochwassers am 14. und 15. Juli 2021 (W Wiederaufbau RIP
2021) auf€elegt und im September 2021 verabschiedet. Ziel dieser Verwaltungsvorschrift ist unter anderem
die Gewährung von Zuschüssen an die Kommunen zur Beseiti8ung der Schäden mit einem Fördersatz von
grds. 100 %.

Für die Gewährung dieser Aufbauhilfen ist bei den Kommunen ein mehrstufiges Verfahren vor8esehen. An
erster Stelle steht das sogenannte Maßnahmenplanverfähren, welches der Maßnahmen- und
Budgetsteuerung dienen soll, Die Verbandsgemeinden sind darin angehalten, lhre Maßnahmen zur
Beseitigung der Schäden sowie die Maßnahmen der Städte und Ortsgemeinden in einem Plan zusammen zu
fassen. Die Kreisverwaltung prüft diesen Maßnahmenplan auf Plausibilität und Schlüssigkeit, führt die
Maßnahmen der Verbandsgemeinden zusammen und leitet den Maßnahmenplan des Ländkreises
Vulkaneifel weiter an das Ministerium des lnnern und für Sport (Mdl) zur Feststellung, Die
Verbandsgemeinden waren angehalten lhren Maßnahmenplan bis Ende des Jahres 2021 über die
Landkreise an däs Mdl weiterzuleiten.

Der festgestellte Maßnahmenplan wird dann in der zweiten Stufe Grundtage für die jeweiligen
Zuwendungsanträge. Fürjede gemeldete Maßnahme ist ein gesonderter Zuwendungsantrag zu stellen.

Mlt Schreiben vom 13.12.2021 haben wir den Maßnahmenplan der VG Gerolstein dem landkreis
Vulkaneifel vorgelegt, der diesen fristgerecht an das Ministerium des lnnern und für Sport (Mdl)
weitergeleitet hat. Dieser Maßnahmenplan ist als erster Einstieg in die Maßnähmenplanung zu verstehen-
Er kann entsprechend der W Wiederaufbau RtP 2021 fortgeschrieben werden, was in Teilen notwendig
sein wird. Sofern sich im Rahmen der Erstellung der Zuwendungsunterlagen höhere Kosten ergeben sollten,
dänn kann der Mäßnahmenplan insofern foftgeschrieben werden, da es sich hier ausschließlich um
Kostenschätzungen handelt. Der Maßnahmenplan ist kein Geschäft der laufenden Verwaltung, sondern
bedarf der Bestätigung durch die kommunalen Gremien.
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Dieser Beschlussvorlage haben wir einen Auszug aus dem Maßnahmenplan der Ortsgemeinde als Anlage

bei8efügt. Als Anla8e ist ausschließlich der für die Ortsgemeinde relevante Teil - AllSemeine kommunale

Infrastruktur- beigefügt.

Neben diesen Maßnahmen wurden/werden verschiedene SchadensbeseitiSungen bereits über die

soforthilfe abgewi.kelt. Die Gesamtschadenssumme durch das Hochwasserereignis beläuft sich derzeit

unter Berücksichtigung derSoforthilfe auf rd. 12,7 Mio. € in dergesamten Verbandsgemeinde.

Beschlu§s:

Der Ortsgemeinderat stellt den Maßnahmenplan für lhre Gemeinde in der bei8efügten Fässung vom
08.12.2021fest.

Des Weiteren bittet die Ortsgemeinde die Verwältung darum, den Maßnähmenplan um folgende Punkte z!
ergänzen:

Die Maßnahmenplan geschätten Kosten entsprechend nicht der Realität. Die im Nachgang festgestellten
Kosten betragen für die

ForstweSe ca. 140.000 €
Feldwege ca. 140.000 €

Des Weiteren bitte die Orts8emeinde die Verwaltung darum, den Maßnahmenplan, um folgende Punke 2u

etgänzen:

Verschiedene Bäche und Durchflüsse müssen lnstand gesetzt werden cä. 5.000 €
Oie Gräben müssen gereinigt werden ca. 10.000 €
Das Bach8eländer äm Finkenbach ist unterspült und nicht mehr verkehrssicher ca. 5.000 €
Rückhaltemulden Hohlweg (uhhol ca. 6.250 €
Notabflussweg in der Hillesheimer Straße ca. !t0.000 €
Renaturierung Berndorfer Bach ca. 63.000 €

AbstimmungserSebnis: einstimmig beschlossen
la:8

rOP 4: lntormatlonen dC3 Filhrungsteafis

Sachverhalti

lnformation Erster Belqeordneter

- Der erste Beigeordnete bedankt sich für die durchBeführten Arbeiten in der Gemeinde, insbesondere
Anstar Groß für die Bodenpflege im Gemeinde- und Vereinshaus.

' Die Verwaltung hat die Ausschreibung für die geplante Deckensanierung der vorgesehenen Straßen
nicht durchgeführt. Grund hierfür sind die extrem hohen Asphaltkosten.

- Anfra8e zur Ortsumgehunt Hillesheim - hier habe ich bei den Behörden (Kreis, VG) nachgehört. Das

dürfte kein Thema mehr sein, da das Land der2eit keine Planungen dafür hat.

- Hochwasserstarkregenvorsorgekonzept. Die 2.Bürgerversammlun8 war am 23.05.22. ln der nächsten
Sitzung solleine Entscheidung über die verschiedenen Vorschläge erfolgen

- Aufruf Kreis Vulkaneifel- Wärmeeffizienzkampagne (siehe Plakat)
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Zukunfts-check Dorf- hier fand auf Einladung der Kreisverwaltung eine lnfoveranstaltung am 31.05 22

statt, an der Herr Becker, Herr Leif und Herr schlimpen teilgenommen haben. Es Eeht hierbei darum
wie stellen wir unsere Dörfer zukunftSfähig äuf. wie erhalten wir diese attraktiven wohn_, Lebens- und
Arbeißräume.
Oer Kreis hat sich beim Länd um dieses Projekt beworben, das im Eifelkreis Bitburg/Prüm bereits
erfolgreich durchgeführt wird. Dort haben 177 Gemeinden sich für das Projekt angemeldet. Nach der
veranstaltung waren wir der Meinung uns hier zu bewerben und teilzunehmen, Unser letztes
Dorferneuerungsprogramm stammt noch aus dem jahr 1991.

Für dieses Programm sollen später mit den Gemeinderätsmitgliedern und freiwillige Persönen der
Gemeinde ArbeitsSruppen gebildet werden. Es entstehen für die Gemeinde ca. 1.500,00€ für das
Erstellen eines Konzepts. Später kann die Gemeinde sowie Privatpersonen unter bestimmten
Vorausseuungen Förderungsmittel beantragen. Ein Beschluss daru muss in der nächsten
Gemeinderatssitzung erfolgen.

- Am Sonnta8 findet unser Dorfflohmarkt statt. Es haben sich 85 Teilnehmer gemeldet. Der Sonntag
darauffindet dann der Bürgerentscheid statt.

lnformation Zweiter Beiqeordneter

Die Kultur unterhalb des Sportplatzes für die Schmuckreisige sind nach Rücksprache mit Tim
Dürseln nicht brauchbar, Eine 2, Firma begutachtet die Kultur nochmals.

Die Rechnungen für Holz kön nen ,u rzeit von der Verbandsgemeinde nichtversandt werden.
Dahe. werden die Holzlose demnächst von Tim Dürseln an die Bürger verteilt.

für die Richtigkeit:

\t.-^^-l
PaulBecker

(Vorsitzender)
(Protokollführerin)
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